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an even distribution of age groups; however, 78% were female. Two-thirds of survey participants had
a tertiary qualification.

Table 1. Demographics of survey participants (n = 282).

Characteristics No. of Participants (%)

Gender
Male 65 (23.0%)

Female 216 (76.6%)
Other 1 (0.4%)

Age

25 or under 48 (17%)
26–35 67 (23.8%)
36–45 55 (19.5%)
46–55 78 (27.7%)
56–65 30 (10.6%)

Over 65 4 (1.4%)

Highest level of education completed

Less than Year 12 or equivalent 18 (6.4%)
Year 12 or equivalent 35 (12.4%)

Vocational Qualification 41 (14.5%)
Undergraduate Diploma 140 (49.6%)

Master’s Degree 41 (14.5%)
Doctorate 7 (2.5%) *

Employment
Environmental Health Officer (EHO) 29 (10.3%)

Food Handler 9 (3.2%)
Other 244 (86.5%)

* Due to rounding total equals 99.9%.

To ensure adequate numbers of people were surveyed, cumulative values were graphed until the
resultant curve appeared linear. This line of apparent linearity was found for all measures except for
questions 5 and 6 which specifically related to keeping poultry and were only available to a subset
of participants who indicated that they kept their own chickens. For all other questions, given the
line of apparent linearity, increasing the number of survey participants would be unlikely to change
the outcome.

3.2. Egg Consumer Preferences

The survey results indicate that the majority of consumers have a preference for free range
eggs with 68.6% (194/282) of survey participants indicating that they predominately buy free range
eggs. The remainder, either keep poultry (30/282; 10.7%), do not have any preference about the
eggs they buy or use (20/282; 7.1%), buy cage eggs (19/282; 6.8%), barn eggs (11/282; 4.0%),
organic eggs (6/282; 2.1%) or pasteurised eggs (2/282; 0.7%). The overwhelming majority of
participants (91%) reported they stored their eggs in the fridge.

To be statistically sound more responses were needed for the results of the two subset questions
relating to keeping poultry. However, answers showed that 50% of participants were currently using
unsafe practises with regards to handling dirty eggs. Five participants (from a total of 30 who kept
poultry) indicated that if an egg was dirty they would use it without washing it first while nine said
they would wash a dirty egg. Of the remaining 50% of survey participants who reported safe egg
handling practises, 13 would wipe a dirty egg, and one would discard it. The responses regarding the
use of cracked eggs indicated safer practise with only three participants stating they would use an egg
even if it was cracked. Three participants indicated they would feed a cracked egg to a pet, and the
remaining 23 participants said they would discard a cracked egg. This information demonstrates that
there are some poultry keepers who are not aware of all the risks associated with egg handling.






